

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefranțate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 128.

Luni, Marți 10 (22) Iunie.

1886.

Brășov, 9 Iunie 1886.

După o pauză foarte îndelungată s'a deschis în cele din urmă astăzi în 8 (20) Iunie congresul național-bisericesc al Metropoliei greco-orientale române din Transilvania și Ungaria.

Deși congresul se întrunește târziu și într'un timp neprevădit în statutul organic putem să resuflăm ceva mai ușor, căci mecanismul constituțional al bisericii, care părea că a stagnat cu totul, îl vedem puindu-se earăși în mișcare.

Mult mai ușor am respira însă decât am avea convingerea, că în timpul îndelungat al stagnației s'a produs o reacțiune sănătoasă între aleșii bisericii. Veseli am fi și liniștiți am fi privi la viitor decât am fi convinși, că în sînul fruntașilor bisericii române greco-orientale s'a săvârșit un fel de cristalizațiune, grupându-se toți cați sunt devotați în inima lor binelui obștesc în jurul marilor principii, ce pretind respectarea și apărarea libertății ecleziastice și o energică, armonioasă și zelosă conlucrare pentru redicarea vîdei bisericii și înaintarea puternică a scopurilor ei religioase, culturale și umanitare.

Credem, că nimeni nu va fi surprins aflînd, că după cele petrecute până acum în sînul bisericii nu putem nutri această convingere. În cești din urmă cinci ani de zile amîntînit multe nobile stăruințe, fapte și aspirațiuni în cercuri mai mici ale activității bisericesci; dăr aceste sporadice aparițiuni n'au putut ascunde dinaintea ochilor noștri stagnațiunea generală de care a fost cuprinsă întreaga metropolă, în urma neajunsurilor conducerii superioare a trebilor bisericesci, a neînțelegerilor dintre fruntașii preoți și mireni, și în lipsa unui puternic motor în viața constituțională a bisericii.

Nu numai odată ni s'a înfățișat tocmai în sferile mai înalte ale bisericii durerosa revelisă a rivalităților personale, care făceau ca cei chemați a fi stîlpul și raziul vieții constituționale să se petreacă scumpul timp în lupte seci personale, în urmărirea unor vanitose preocupări individuale, scapîndu din ochi marea țintă cătră care trebuie să nisească toți și care trebuie să unescă pe toți.

Nici că putem spera că vor înceta aceste neajunsuri, pe cîtu timp aleșii bisericii vor fi stăpîniți mai mult de considerațiuni cătră una sau altă persoană influentă, de care îi lăgă nisece interese trecătoare momentane și pe cîtu timp nu vor fi pîtrunși numai și numai de marele principii ale libertății și ale progresului în biserică.

Nu va înceta rîul în biserică, până ce nu se vor uni toți fii ei cei buni și devotați dumnezeșilor ei scopuri, cu nobila decisiune, ca să-l stîrpească din rădăcină, abnegându-și ori-ce interese particulare.

Să implinesc 16 ani de cînd biserică română greco-orientală din Transilvania și Ungaria se bucură de aședămintele ei actuale constituționale, și în acest lung interval nu s'a aflat o mână de omeni, cari, stabilind un program bisericesc corăspunător scopurilor înalte, la care trebuie să țintescă gîndirea și lucrarea tuturor fiilor bisericii, să pună capăt neînțelegerilor și să creze astfel un puternic stavilar în contra ori-cărei uneltiri dușmane.

Orî cîtu de gravă ar fi situațiunea bisericii în momentele de față, ea ar înceta de-a mai fi amenințată îndată ce fii săi s'ar grupa în jurul principiilor existenței sale, lăsîndu la o parte orice considerațiuni personale, îndată ce s'ar forma în sînul ei acel simbur sănătos de sine stătător, care să îndrepteze întreaga activitate bisericescă și scolară pe calea cea adevărată și să dea spiritelor acelă avînt nobil

fără de care viața în biserică ar amorți cu timpul de tot.

În fața acestei mari cerințe nu putem să avem dorința mai ferbinte decât, ca congresul, ce s'a întrunit azi în Sibiu, să fiă la înălțimea santei sale misiuni și să apuce pe cărarea cea dreaptă, singura care pôte asigura existența bisericii și interesele de cultură ale poporului român!

## Indispozițiuni în Germania.

Par'că n'ar fi lucru curat, în Germania crește vedîndu cu ochii indispozițiunea față cu Franca. „Norddeutsche allg. Ztg.“ organul cancelarului german, revine regulat asupra relațiilor dintre Germani și Francesi și totdeauna găsesce, că Franca rău se pörtă și că în urma aceste indispozițiune în Germania crește neîncetat. Dilele aceste numita foia accentuază din nou ce pericole amenință pe toți străinii și mai ales pe Germanii locuitori în Franca de cînd s'a publicat legea contra spionajului a lui Boulanger.

„Kölnische Zeitung“ suflă în același cimp, asigură însă că, decât dispozițiunea Germaniei față cu Franca a devenit așa de dușmănoasă, cauza nu este espulsarea prinților. Germania a privit cu indiferență la această afacere, deorece ea a fost considerată ca o afacere exclusivă francesă. Causa indispoziției este, că încetul cu încetul s'a convins Germania, că Franca este dușmana ei și că deocamdată vrea să rămână în toate împrejurările dușmana ei, și că de aceea o dispozițiune amicabilă cătră Franca nu se unescă cu demnitatea unei mari împărății.

Va sosi pôte o zi — continuă Gazeta de Colonia, — în care Francesii vor ajunge la cunoștința, că și-au stricat numai șieși prin agitațiunea lor necurmată contra Germanilor în cei 16 ani din urmă, care a fost întimpinată din partea Germaniei cu o îndelungă răbdare ne mai pomenită. Până atunci însă cu greu se va pute aștepta ca dispozițiunea Germaniei față cu Franca dușmană să se schimbe. Cestiunea espulsării prinților n'are de-a face cu ea, mai ales după ce e constatată, că Orleansii par a și fi propus să emuleze cu „patrioții lighisti“ în în ura contra Germaniei.

Negreșit că numai indispozițiunei ce domnesce în Germania contra Francei este a i se atribui fama, că comitele de Paris a voit să dea un împrumut de 40 milioane franci repositului rege al Bavariei Ludovic II, decât acesta va asigura neutralitatea Bavariei în casu cînd Franca ar avî răboiu cu Germania. Vede fiecare tendențiositatea acestei faime menită numai d'a nutri indispozițiunea Germaniei. Semne periculoase ale timpului.

## Ludovic II regele Bavariei.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

München, 15 Iunie 1886.

Istoria regilor cu greu va avî o pagină mai tristă ca aceea a regelui Bavariei, Ludovic II, care a domnit în acest stat 22 de ani, și și-a finit viața în modul cel mai tragic. Acest rege, care cu 16 ani mai înainte a stăruit dintre toți principii germani mai tare pentru uniunea Germaniei, care fu și va fi laudat în toate timpurile de pena scriitorilor germani pentru mărimea patriotismului său, — era dotat cu cea mai via fantasiă pentru artele frumoase și în speciă pentru musică. Acest rege atât de sentimental, nefericit în primul său amor ca monarch, a rămas necăsătorit; el trăia de mulți ani cu totul retras de sgomotul curții și de membrii acestor familii vechi domnitoare, căutându-și liniștea și satisfacțiunea sufletului său în palatele sumtuoase ce le-a edificat, ale căror întocmiri, de un farmec magic,

mai curîndu par a fi locașul unor fee, decât al unei ființe pămîntesci.

Regele Ludovic, în cele mai multe privințe a fost imitatorul lui Ludovic XIV, cînd totă lumea creștină serba santele Rosalii, și-a finit viața lui poetică în modul cel mai prosaic și demn de compătimit!

Manifestul principelui Luitpold, unchiul său, ce anunța bola regelui și introducerea regenței, conform constituțiunei, a produs o adencă consternațiune între cetățenii capitalei, dintre cari mulți erau și sunt de părere, că regele nu ar fi fost nebun.

Dăr ce să facă, patru medici pe furis, îmbrăcați în vestminte de servitori de curte, s'au strecurat până în apropierea regelui, l'au observat și l'au declarat nebun incurabil. Cu subscrierea acestora și a ministrilor e provădit faimosul manifest al principelui Luitpold.

Pașii comisiunei, care avea să anunțe regelui introducerea regenței și declararea lui de smentit, sunt cei mai condamnabili. Comisiunea ajunsă sera în castelul cel vechi, crezînd că regele ar fi acolo. Contele Holstein, prin răspunsul bruscu, că acum nu mai are să poruncască regele, a trădat tot planul. Iute servitorul alergă în noul palat la regele, împărțîndu-i cuvintele lui Holstein, că de acum înainte nimenea nu are să asculte de rege, ci de principele Luitpold.

Regele nu avea pe lângă sine decât puțin servitori; aceștia și cu gendarmeria din Füssen, un oraș din apropiere, s'au pus în stare de apărare cu puscile încărcate și cu baionetele întinse.

Joi dimineața, în 10 Iunie, ajungînd contele Holstein la palat, fu numai decîtu prins și băgat la rețor, ceilalți membri ai comisiunii, nefiind lăsați în castelul cel nou, s'au reintors în castelul cel vechi, unde îi așteptau vr'o 15 gendarmi; astfel fură escortați la palatul cel nou, unde fiecare fu închis în odai separată. În mare pericol se aflau acești oșpeți neinvitați; abia sera târziu, după ce a fost ajunsă proclamațiunea și acolo, au fost liberați și au fugit, lăsîndu-și bagagele la palat fără de a da față cu regele, mîncîndu pămîntul.

Furia poporului, ce s'a adunat în giurul iubitelor lor rege, era mare. S'a telegrafat după un batalion de soldați din Kempen și în alte locuri, dăr prea târziu, nimenea nu a mai dat ascultare regelui, nimenea nu i-a sărit în ajutor; soldații, cari i-a avat la dispozițiune, au trecut pre partea contrarilor, servitorii lui au fost seduși, telegramele regelui și toate ordinațiunile nu se espedau, ajutatului lui fu făcut prizonier așa cîtu nefericitul rege fiind numai la doi servitori avisat, s'a retras în apartamentele sale, acolo s'a baricadat și multe ore s'a apărat.

Scirile acestea au produs în capitală și în tot regulatul cea mai mare indignațiune, aderenții regelui creșeau din minut în minut, astfel că ministrul președinte de Lutz, acel bărbat pe care regele în contra tuturor atacurilor opoziționale l'a ținut la putere mai bine de 16 ani, se se fi esprimat: „Ce va fi de noi, decât regele va da o contra proclamațiune! Curatul adevăr însă s'a ținut ascuns: telegramele oficiale anunțaseră că regele s'a predat, s'a supus voinței și decisiunilor celor ce l'au încungiurat. Ele spun că regele de bunăvoie s'a decis să părăsească acel castel și să se ducă în castelul Berg de lângă lacul Starnberg. Acolo erau toate pregătite pentru acest monarch nefericit.

Telegramele anunțaseră că regele în decursul întregii călătorii s'a arătat liniștit, a salutat și conversat foarte afabil cu sătenii pe unde a trecut și Vineri, Sămbătă și în prima zi a Rosaliilor a conversat mult cu Dr. Gudden, directorul institutului alienaților de aci. Regele a cerut ajutorul imperatorului german. O versiune e că regele cînd se apăra în baricadele sale se fi strigat adeseori cuvîntul: „trădare!“

Da, acest rege idealist, amărit până în adencul sufletului său, nu a putut mult timp suporta miserabila lui sorte.

Duminecă în ziua primă a Rosaliilor, pe la 6<sup>1/2</sup>,





Cursul la bursa de Viena  
din 19 Iunie st. n. 1886.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Amortisarea datoriei, and various bonds.

Bursa de București.

Cota oficială dela 6 Iunie st. v. 1886.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Credit fonc. rural, and Banca națională.

Cursul pieței Brașov

din 21 Iunie st. n. 1886

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, and Ruble Rusești.

Nr. 6460/1886.

Concursu.

Spre ocuparea postului de sub-fișcalu orașenescu sistemisatu în sensulu §. 224 din statutulu comunalu din partea reprezentantei comunale cu conclusu dela 9 l. c. pe unu anu, încependu dela 1 Iulie a. c. cu apuntementulu anualu de 1000 fl. se escrie prin acesta concursu.

Doritorii pentru ocuparea acestui postu, au pe lângă documentarea moralitatei loru a arêta că ei suntu advocați esaminați și practici, și că suntu membrii ai came-rei avocaților din Brașov, precum că cunoscă limba maghiară, germană și română.

Petițiunile astfelu instruite se voru așterne până la 29 Iunie a. a. orele 11 a. m. subs. magistratulu.

Brașov, 15 Iunie 1886.

Magistratul orașenescu.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potu face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecării luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esactu arătându-se și posta ultimă.

PREȚULU ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: pe trei luni (3 fl.), șese luni (6 fl.), unu anu (12 fl.).

Pentru România și străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: pe trei luni (10 franci), șese luni (20), unu anu (40).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiușu. Each section contains train schedules with columns for train type, time, and destination.

Nota: Orele de noapte suntu cele dintre liniile grose.